

社会主义核心价值观引我前行 征文

弘扬周口精神 凝聚发展力量

周口市文明办 周口报业传媒集团 联办

教师的使命和价值

王留洋

又是一年中考时，还有十几天了，晚自习让学生们做试卷，教室里安安静静，风扇呼呼地吹着，我在班里转着巡视，看着他们有的拿笔唰唰写，有的拧着眉头咬着手，还有的小眼神翻起来偷瞄我一眼赶紧低下头，我突然感觉舍不得他们，想到中考过后师生再聚恐怕是不易的了，我心里泛起酸楚，无论他们成绩如何，调皮程度如何，此刻他们都是如此可爱，想想他们就要离开我了，我觉得眼眶也有点泛酸了。

有时候真奇怪，明明前一刻还在抱怨学生不听话，没有紧迫感，更有甚者晚上说话白天犯困，上课说话，下课疯闹，一箩筐的数落他们的“罪行”，觉得自己的付出没有任何回应，自己存在的意义全无，可转眼那边那句“老师好”或者一个“怯怯的眼神”，或者“一本正经”跟你分享他的小思想，

这边我立马就“好了伤疤忘了疼”，马上觉得这孩子还是可以的，他知错了，不错不错，感觉自己真是没有“立场”……真是没办法。可再仔细想想，师生关系本来就是心灵交流，情感交流的有温度的关系，怎么可能轻易放开放弃呢？学生来就是接受教育，他改进了，我就是我最大的价值，让他改进，学到知识，就是我的使命，怎么能说没有意义呢。

晚上回到宿舍，思想久久平静不下来，又赶上查寝值班，寝室熄灯后，我就借着月色，吹着微风，一边在寝室走廊巡查，一边回想自己自从踏上工作岗位的这十一年的过程，自己从学校里最年轻的教师

成为现在本校教师年龄中等偏上的老师，从对一切的新鲜好奇到现在的处变不惊(相比刚入校时)，从被学

生气哭到能平静处理学生问题，从单一标准评价到现在的全面发展标准评价学生，中间经历的是“百转千回”，“愁肠百结”，有教学方法上的不断探索调整，更有班级管理上的鼓足勇气的尝试改进，一直没有停歇，走在发现问题，解决问题，反思问题，改进思路的循环往复且螺旋上升的过程中，中间有难过，有纠结，有矛盾，也有想放弃。最沮丧的是有时遇到挫折，都会反复觉得自己毫无价值，所做的一切都毫无意义。

庆幸，最终每次我还是会调整回来，因为国家的教育让我学到了知识，现在又让我在这个岗位上，我就要爱岗敬业，做好手里的事，尽我最大的努力，为我的学生保驾护航，为我的国家奉献力量，这就是我的使命，这就是我的价值。

走着走着，眼前浮现出每次上课

的情景，“起立，老师好！”“同学们好，请坐”“谢谢老师！”那一刻，是我最舒心最幸福的一刻，孩子们都那么庄重认真，眼睛齐刷刷看向我，我向她们点头问好，他们又会开始咧嘴笑呵呵，天真可爱，让我觉得与他们的距离如此近，亦师亦友……这种感觉很踏实，很厚重。

我庆幸自己是一位老师，因为我的工作面对的是一一个个鲜活可爱的生命，他们会回应我的爱，我的工作有温度有爱，教会他们知识，教会他们做人，让他们因为有我而变得美好，实现我最大的价值，让我的生命高度也被不断提升。不禁想到那句话：教师，是阳光下最光辉的职业！我正在做的，不就是这个最光辉的事情吗？我的价值如此大，我的使命如此光荣！

夜深了，屋里，孩子们甜甜地睡着，屋外，我们为他们保证安全和安静的环境。明天，我将继续努力，走在完成使命、实现价值的路上，他们也要努力让自己进步，创造他们的价值。也许我会碰到新的问题，但没关系，他们负责成长，我负责护航！

不再平凡；也让我再一次深信，生活中那么多看似平凡其实给我们带来生活便利的职工，却常常会给我们带来最多感动！

“有的人，一辈子就致力于做精一件事”，身边这位普通的周口老职工，虽然所从事的职业和所取得的成就不能和真正的工匠大师相提并论，但论其精益求精的追求质量的敬业精神却是一脉相承的。台湾女作家罗兰说过，一个能化腐朽为神奇的劳动者，是最美丽的人！老职工依靠自己的双手生存，认真地对待自己的技艺，不断地钻研，不懈地努力，将别人眼中破旧的皮鞋修复如新。他远离繁华浮躁，不求急功近利，专注执着，敬人畏天，这也是他“爱岗敬业、争创一流、勇于创新、崇尚劳动”精神的一种具体而真切的体现，展示了周口广大职工拼搏进取、无私奉献、勇于创新、平等敬业的精神风貌。

也许，老皮匠的梦想只是做一个对社会有用的人，而正是像他这样的自强不息的匠人，展示了一个普通职工的奋斗梦！近年来，周口市总工会积极推崇“劳模精神、劳动精神、工匠精神”，广大职工在自己的岗位上拼搏奋斗、在平凡岗位上续写着不平凡的故事！2022年，我们将喜迎党的二十大胜利召开。新时代，新征程，这位老职工的梦想成了中国梦、周口梦以及幸福梦的一部分，彰显敬业、平等的社会主义核心价值观，引领我们前行，就让我们与他们在喜迎二十大、建功新时代、实现共同富裕梦想的征程中一路同行吧！②15

可贵了，现在这个社会，原来还有这么诚信的好人！我激动地说：“太谢谢你了大叔，没想到你要返我现金！”“这有啥谢的？你就是用现金充的嘛，返了你再给别人充回去，反正我也要充话费不是？记得下次别再弄错了啊！”

第二天上午，我就收到了大叔的汇款300元，分文不少。与此同时，大叔还给我来了个电话，问我款收到了没。自始至终，大叔的每一言每一行，都如此高风亮节，我不禁为周口这个有着厚重文化底蕴的地方有这样诚信的好人而深深折服。收到款后，我给大叔发去一条短信，表达感谢之情。大叔在回信中说：“相信每个周口人遇到这样的事情，都不会贪图不义之财的。朋友，后会有期！”

致敬周口工匠敬业精神

倪贤秀

我所居住的社区大门口靠街角处有位老皮匠，支起个小摊做些补鞋、修拉链的营生。这种修鞋摊到处都是，最平凡不过，因此，来来往往无数次，我却从未留意过。

那些日子，脚下一双为我“服役”年余的皮鞋，鞋底磨穿了个小洞，雨天有点渗水。我准备扔掉，但又想不妨修修。我拎着那双鞋来到老人的摊前，这里凌乱芜杂，地上扔满了各式的皮鞋，如果不是为了修鞋，我会忽略这个平凡的小摊，忽略这个平凡的老人。他是一位头发略显花白的老人，坐在一张旧帆布椅子上，戴着一副老花镜，正聚精会神地用缝线机为一只开裂的鞋上鞋线。他膝上蒙着一块破布，脚边尽是些盛着铁钉、胶水、鞋帮的坛坛罐罐。老人身后的墙边，赫然斜倚着一双拐杖，原来他竟然是位“不良于行”的残疾人。

上前说明来意，老人停下手里的活计，接过鞋仔细查看。“您看还能修吗？”“没问题，比这破得厉害的也修得多了。搁下吧，明天就可以来取。”老人咧开嘴笑了，满脸皱纹写着岁月的沧桑，一位很平凡的老匠人，但那一瞬却显示出一种大工匠才具备的沉稳与自

信。我点点头，正准备离开，一位外来游客——时尚靓丽的女士一脚高一脚低地走过来，原来她在游览风光的时候，高跟鞋不给力，出了状况——三寸高跟鞋令人尴尬地掉下来了。老皮匠赶紧救急，他动作娴熟地取出断裂在鞋跟里的钉子，重新对齐，用强力胶水固定，然后紧密地钉上鞋钉，使之严丝合缝地咬合在一起。不一会儿，女士又可以穿上鞋“潇洒走一回”了，代价仅是微不足道的一块钱。她感激地一再致以谢意，老人只是微笑，挥一挥衣袖。

翌日，我又来到老人的摊前，他瞄了我一眼，随即顺手从鞋柜里取出鞋递给我。接过来一看，鞋底换了新的，有些崩了线的地方重新缝合了，而且鞋面擦得油光锃亮。想不到我打算抛弃的敝履，在他的手下走过一遭，竟然面目一新，大可继续为我服务。当我穿着它上班或上街，还是很配衣服，一点也不显寒酸呢！“鞋底都换了，所以价钱要贵些。”“多少钱？”“十块！”“不贵，不贵，师傅手艺真精湛，我本来打算扔了的鞋，如今像新的一样。”

我干脆蹲下身来与老人攀谈起来。原来他是周口一家工厂的一名老职工，现在已经退休，他自小患有足疾，

行走全靠双拐，退休后跟一位皮匠师傅学了手艺。补鞋、修拉链是传统的老手艺，如今收入尽管微薄，但他不怨天、不怪地，流自己的汗，吃自己的饭，日子过得艰难却心安理得。尤其是他仍然牢记当年工厂师傅的教诲，做一行就要钻一行，要做到极致，把手艺练到最好。所以，他秉承工匠的敬业精神，认真地对待每一双鞋，争取补得最佳、最好。而且，每当他精心地将一双旧鞋修复，变无用为有用，既获得正当报酬，又博得皮鞋主人的感谢时，心里便感到特别满足与欣慰——不是世界上所有平凡的行动都是没有价值、毫无意义的。

我从此开始留意起这位平凡但自尊自强的老人，看他戴着老花镜孤独地偏居一隅，全神贯注地缝缝补补；看他拄着双拐，艰难地拖着小推车出摊或回家；看他劳累后短暂的休息，贫乏中常常绽放的笑颜……每一回，心里都会生发出莫名的忧伤与感动。还记得那一首人人都能吟唱的歌——《真心英雄》吗？灿烂星空，谁是真的英雄？这位普通的老皮匠用他的行动雄辩地证明，他平凡的人生因为爱岗敬业、钻研技能，因为自立自强自信，从而变得

热心肠的周口好人

赵春

年初的一天，老板让我给一位周口的客户充300元话费。

由于刚和朋友一起喝了酒，拿到对方的号码后，我只看了一遍，就匆匆把话费充了，然后便昏昏睡去。直到两个小时，老板的一通电话把我吵醒：“小赵，周口客户的话费，你充值了吗？”“充值了啊，有问题吗？”“对方说还没有收到。”“哦，那我再核对一下。”挂断电话，我打

开电脑，仔细核对，才发现自己充错了，我给另一位同样是周口移动的用户充了话费，两个电话号码差了两位数。老板说，这笔钱将由我来承担，这对于打工的我来说，无疑是一笔不小的开支。

怎么办？我的第一反应，就是联系对方，很快电话通了，话筒里传来一位大约50岁的大叔的声音，带着周口方言道：“小伙子，有事吗？”“大叔，您好！

不好意思打扰您了，是这么回事……”

原以为大叔不会那么爽快地答应，至少也会质疑我的身份等等，没想到大叔却爽快地说：“哦，我说谁给我手机充钱了，原来是你啊！行，小伙子，今天不早了，我明天就给你把钱打过去，你发个银行卡号过来吧！”

我当时幸福得都快晕过去了，周口大叔要把话费还给我，这真是太难能

从学校退休后，我身背挎包，游览过很多地方，唯独在周口，我邂逅了一种令自己为之心动的美，这种美，令我神往，让我感动。

二十年前我也曾去过周口，那次出差是带学生们实习。说实话，那时的周口并没有给我留下什么好印象，天是灰蒙蒙的，工厂的大烟囱冒着黑烟，街道狭窄而逼仄，匆匆而过的车辆行人面目冷漠而呆板，留下一道黑烟或一地的冰冷；街道上散落着垃圾，也不见有人清理；公交车上的售票员无聊地望着车窗外，眼睛空洞失神；商场里的售货员不停地拿算盘敲击着柜台，一副爱答不理的样子；餐馆里的服务员上菜时把碗盘“咣”地摔在桌子上，然后扭头而去。

那时周口的经济也像它的城市面貌一样不景气，不仅是周口，当时全国许多地方都是这样，我所在的学校也面临着招生的窘境。印象中那次周口之行也压抑，回也压抑，一路上心情都不甚愉快。

二十年一转眼过去了，现在的周口怎么样了，它还像过去那样灰暗吗？还是已经旧貌换新颜了？带着种种疑问，带着种种希冀，去年退休后我把出行的第一站就定在了周口。

当我走下客车，展现在我眼前的周口不由得令我大吃一惊！二十年过去了，昔日灰蒙蒙、脏兮兮的周口，现在已经变得整洁、清爽、生态、自然。广场上，宽广平整、纤尘不染，抬眼望去，地上不见一片纸屑。跳广场舞的大妈们，喇叭的音量都开得很低，看着她们健美的舞步、舒展的笑容、幸福的表情，我不禁也走上前去与她们健舞同乐。一曲舞毕，见自己的阵营里多出了个新人，一群漂亮的大妈热情地围了上来。你一言我一语，很快就打成一片。我告诉她们：“我是退休老师，从山西来的。”大妈们一见如故，这个说：“你们那的煤炭好啊，老陈醋也很有名。”一个道：“欢迎你来到周口，这几天如果有时间，就跟我们一块儿玩吧！”好客热情的周口人让我有些激动，又有些不知所措，紧握着那一双双温暖的手，大家的温暖和周口人的善良令我喜不自胜、感动万分。

出了广场，来到公园，远望假山碧湖清波荡漾，青松翠柏绿树成荫，湖里锦鳞游泳，湖岸处处桃李芳菲，好一派自然生态景象，好一个令人心旷神怡之所在。拆除了围墙，向市民免费开放的公园，更已成为市民休闲、放松的胜地。适逢周末，公园里既有散步遛弯的老年人，也有带着孩子一起玩耍的年轻父母。看着他们那一脸幸福、恬淡、轻松的表情，再看他们的穿着打扮、手机相机，与北上广深等大城市已然不相伯仲。不同的是，周口人看起来比那些大城市里的人活得更自在、更休闲、更放松、压力更小、负担更轻。目睹此情此景，我不禁感慨：“周口真是一处人间仙境，一个生活、奋斗、养生的好地方！”

不知不觉，时间已到饭点，我乘坐公交车来到周口最热闹的商业街上，寻一家饭店坐下，年轻的服务员彬彬有礼地把开水和菜单双手递上，请我点菜。享受一顿周口特色美食、酒足饭饱之后，我向服务员提出自己下午还要游览，能否给我的水壶灌满开水。服务员立刻将水壶拎去，一会儿出来时，壶里已灌满热气腾腾的开水。此事虽小，但足以折射出周口人的热情好客，以及对老年人的关爱。我连声道谢，服务员连忙说：“不客气，阿姨，欢迎您再来！”在周口的日子里，我感到周口年轻人的素质真高，敬老爱老，蔚然成风。

在周口游览的日子里，我看到的是一个和美、幸福、繁荣的周口。这里不仅风光好，生态佳，处处有绿色，处处有风景，而且这里的人无论男女老少都很善良，从周口人的一言一行、一举一动中，都能看出他们对生活的满足和热爱，简而言之，就是周口人的幸福指数很高。而这一点尤为难能可贵，因为它在其他很多城市里都属“奢侈品”。在我与周口人交流的过程中，他们也告诉我，近些年来，尤其是党的十八大以来，同全国其他地方一样，周口的政风、民风、社风都有了很大转变。现在周口的天蓝了、水净了、人美了、面貌新了，相信假以时日，未来的周口一定会带给人们更多的惊喜！②18

周口——士别三日当刮目相看

胡瑛

